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СУТНІСТЬ ВИРОБНИЧОГО НАВЧАННЯ В ГОТЕЛІ 
МАЙБУТНІХ АГЕНТІВ З ОРГАНІЗАЦІЇ ТУРИЗМУ 

Анотація. У статті розкрито завдання виробничого навчання у структурі навчально-виховного 
процесу формування кваліфікованого робітника у сфері туризму. Розкрито особливості та доведено 
необхідність і актуальність виробничого навчання в готелі майбутніх агентів з організації туризму. 
Здійснено аналіз і визначено професійні компетентності майбутніх агентів з організації туризму в 
сфері гостинності та окреслено комплекс знань і умінь, формування яких відбувається під час вироб-
ничого навчання в готелі. Визначено місце, роль і завдання виробничого навчання в готелі в процесі 
професійно-практичної підготовки кваліфікованого робітника у сфері туризму. Розроблено програму 
виробничого навчання в готелі майбутніх агентів з організації туризму. 

Ключові слова: виробниче навчання, професійні компетентності, гостинність, агент з організа-
ції туризму. 

Любарец В. В. 

СУЩНОСТЬ ПРОИЗВОДСТВЕННОГО ОБУЧЕНИЯ В ОТЕЛЕ 
БУДУЩИХ АГЕНТОВ ПО ОРГАНИЗАЦИИ ТУРИЗМА 

Аннотация. В статье раскрыты задания производственного обучения в структуре учебно-
воспитательного процесса формирования квалифицированного рабочего в сфере туризма. Раскрыты 
особенности, доказана необходимость и актуальность производственного обучения в отеле будущих 
агентов по организации туризма. Осуществлен анализ и определены профессиональные компетент-
ности будущих агентов по организации туризма в сфере гостеприимства, очерчен комплекс знаний и 
умений, формирование которых происходит во время производственного обучения в отеле. Опреде-
лены место, роль и задачи производственного обучения в отеле в процессе профессионально-
практической подготовки квалифицированного работника в сфере туризма. Разработана программа 
производственного обучения в отеле будущих агентов по организации туризма. 
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ESSENCE OF FUTURE TRAVEL AGENTS INDUSTRIAL TRAINING IN A HOTEL 

Summary. The topicality of expositive materials of this article is caused by rising of demands to personal 
and professionally-significant qualities of tour agents and society needs of highly qualified and professionally 
competent experts. The article deals with the problems of industrial training in the structure of teaching and 
educational process of formation of a skilled agent in the sphere of tourism. In the process of study the speci-
fied features and actuality of industrial training in a hotel of future travel agents were found out. The analysis 
is carried out and professional competence of future travel agents in the hospitality industry is defined and a 
complex of knowledge and abilities in formation during industrial training in a hotel is outlined. The place, 
role and problems of industrial training in a hotel in process of professionally-practical training of a skilled 
agent in the sphere of tourism are defined. The program of industrial training in a hotel of the future travel 
agents is developed. 

Key words: industrial training, professional competence, hospitality, travel agent. 
 
Постановка проблеми. Динамічність роз-

витку туризму в Україні, ринок праці у турист-
ській галузі потребує високоосвічених конку-
рентоспроможних фахівців у сфері туризму і чі-
ткості та об'єктивності щодо визначення профе-
сійної здатності майбутніх фахівців, їх профе-
сійної компетентності [1]. 

Відповідність змісту навчання вимогам май-
бутньої професійної діяльності, зв'язок навчання 
з виробничою практикою, навчання на робочому 
місці, взаємозв’язок теоретичних курсів з прак-
тичними предметами, тривале стажування на ро-
бочих місцях під час навчання – все це формує 
основу підготовки висококваліфікованих робіт-
ників в сфері туризму. 

Кожна професія сфери туризму має свої ха-
рактерні ознаки, що значною мірою зумовлюють 
специфіку побудови навчального процесу, зок-
рема виробничого навчання, що є найважливі-
шою складовою виробничої практики. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Дослідженню професійної підготовки приділя-
ється певна увага як у педагогічній теорії, так і в 
практиці. Зокрема теоретичні основи здійснення 
виробничої практики представлено в монографі-
чних виданнях та методичних посібниках украї-
нських і російських учених С. Батишева, Р. Гу-
ревича, Н. Ничкало; організаційно-методичні 
питання щодо проведення виробничої практики 
відображено у працях С. Мамрича, Е. Помиткі-
на, О. Белової; діяльність майстра виробничого 
навчання у ході практичного навчання аналізу-
валась Р. Гуревичем, Л. Дунцем; система конт-
ролю виробничої практики знайшла відбиття в 
роботах Ю. Бєлова, С. Батишева; виховання сту-
дентів під час професійно-практичної підготовки 
частково висвітлено в працях С. Золотухіної, 
Ф. Каримова, М. Фіцули. Питаннями розробки 
методик підготовки кадрів для туристичної сфе-

ри займаються А. Волкова, Л. Грибова, Н. Пан-
гелова, Л. Сакун, М. Скрипник, Г. Цехмістрова, 
В. Федорченко, Н. Фоменко. Розглянуто педаго-
гічні умови організації навчальної практики 
майбутніх фахівців туристичної сфери в науко-
вих роботах Ю. Земліної, Л. Козак, Н. Хміляр-
чук, М. Пальчук, Л. Поважної; зарубіжний до-
свід професійної підготовки фахівців сфери ту-
ризму проаналізували Л. Кнодель, Л. Чорна. 

У зазначених вище дослідженнях підкрес-
люється надзвичайно важливий статус виробни-
чої практики в системі професійної підготовки 
майбутніх фахівців. Проте недостатньо розкрита 
роль, завдання виробничого навчання в процесі 
формування кваліфікованого робітника в сфері 
туризму. 

Виходячи з сучасних кваліфікаційних вимог 
до майбутніх агентів з організації туризму та 
сфери професійного використання випускника 
(туризм і готельні послуги), актуальним є пере-
гляд змісту освіти, особливо професійно-
практич-ної підготовки, майбутніх агентів з ор-
ганізації туризму, а саме виробничого навчання 
в готелі, під час якого виникає необхідність 
отримання майбутніми фахівцями професійних 
компетентностей в сфері гостинності. 

Мета статті – визначити професійні компе-
тентності майбутніх агентів з організації туриз-
му в сфері гостинності та встановити місце ви-
робничого навчання в готелі у структурі навча-
льно-виховного процесу і розкрити його роль у 
процесі формування кваліфікованих фахівців 
сфери туризму. 

Виклад основного матеріалу. Ядром про-
фесійної підготовки є виробниче навчання – ос-
новний різновид педагогічної діяльності, у ході 
якої на основі поєднання навчання з продуктив-
ною працею, виховання стійкої потреби до праці 
і розвитку творчої активності в учнів формують-

 85



Ученые записки Крымского инженерно-педагогического университета. Выпуск 45. Педагогические науки 

ся знання, уміння і навики, що забезпечують 
здатність і готовність до здійснення конкретної 
професійної діяльності певного рівня кваліфіка-
ції. 

Виробниче навчання є однією зі складових 
навчального процесу в професійно-технічних та 
інженерно-педагогічних навчальних закладах. 
Виробниче навчання входить до складу дисцип-
лін професійно-практичного циклу підготовки та 
має ряд своїх особливостей, що впливають на 
визначення його цілі, змісту, методів, форм та 
засобів навчання. До таких особливостей можна 
віднести пріоритет формування професійних 
компетентностей, продуктивну працю тих, хто 
навчається, інтеграцію теорії та практики, спе-
цифічні засоби здійснення навчального процесу 
(матеріально-технічне оснащення) [2]. 

Основним завданням виробничого навчання 
і виробничої практики як невід’ємної складової 
частини професійної підготовки фахівців сфери 
послуг і туризму в професійно-технічних навча-
льних закладах є якість практичної підготовки 
випускників за освітньо-кваліфікаційним рівнем 
«кваліфікований робітник». 

Так, наприклад, державним стандартом 
професійно-технічної освіти підготовки робітни-
ків з професії «Агент з організації туризму» на 
професійно-практичну підготовку учнів відведе-
но 333 години із 784 годин загального обсягу на-
вчального часу. 

Зазначимо, що професійно-практична підго-
товка майбутнього агента з організації туризму 
має ряд специфічних особливостей [3, с. 83]: 
- мета професійно-практичної підготовки – фо-
рмування в учнів основ професійної майстер-
ності; 

- основою професійно-практичної підготовки є 
виробнича діяльність учнів, вирішення навча-
льно-виховних завдань; зміст професійно-
практичної підготовки передбачає формуван-
ня в учнів умінь і навичок, характерних для 
професії в сфері туризму; 

- процес професійно-практичної підготовки ві-
дбувається на основі тісного взаємозв'язку те-
орії і практики, під час якого уміння і навички 
формуються на основі знань, які в процесі їх 
застосування удосконалюються, поглиблю-
ються і розширюються; 

- для нормального перебігу процесу професій-
но-практичної підготовки особливу, підчас 
вирішальну роль, відіграють засоби навчання і 
об'єкти навчально-виробничої діяльності уч-
нів. 
Вважаємо, що одним із етапів практики 

майбутніх агентів з організації туризму є вироб-
ниче навчання в готелі, головна мета якого поля-
гає у засвоєні учнями теоретичних та практич-

них основ функціонування підприємства готель-
ного господарства на ринку, сприйнятті готель-
ного господарства як невід’ємної частини сфери 
туризму України, яка набуває все більшого зна-
чення в економічному житті країни. Практичне 
застосування набутих теоретичних знань допо-
може учням оволодіти професійними компетен-
тностями в сфері гостинності. 

Гостинність – це одне з понять цивілізації, 
яке завдяки прогресу і часу перетворилося на 
потужну індустрію, у якій працюють мільйони 
професіоналів, створюючи усе найкраще спожи-
вачам послуг (туристів). Індустрія гостинності 
включає у собі різні сфери діяльності людей – 
туризм, відпочинок, розваги, готельний і ресто-
ранний бізнес, громадське харчування, екскур-
сійну діяльність, організацію виставок і прове-
дення різних наукових конференцій. 

Основними завданнями виробничого на-
вчання в готелі є формування і вдосконалення 
професійних компетентностей майбутніх агентів 
з організації туризму в сфері гостинності; розви-
ток комунікативних здібностей; оволодіння 
професійною майстерністю. 

Педагогічна цінність виробничого навчання 
полягає в багатогранному впливі на розвиток 
творчих здібностей особистості, її професійний 
розвиток, індивідуальні можливості, формування 
досвіду, мобільність у здійсненні різних видів 
професійної діяльності майбутніх фахівців в 
сфері гостинності. 

У виробничому навчанні конкретизуються і 
на практиці реалізуються всі знання, уміння і на-
вики, отримані учнями при вивченні інших на-
вчальних предметів, що визначає особливе місце 
і роль виробничого навчання в структурі навча-
льно-виховного процесу в професійно-технічних 
навчальних закладах. 

Виходячи з сучасних кваліфікаційних вимог 
до майбутніх агентів з організації туризму [4, с. 
8–9] у результаті проходження виробничого на-
вчання у готелі учень має набути таких профе-
сійних компетентностей: 
1) здатність аналізувати особливості обслугову-

вання на підприємствах готельного типу: 
знання: сутність та види готельних послуг; 
види та форми готельних підприємств та осо-
бливості їх діяльності; фактори, що вплива-
ють на функціонування готельних госпо-
дарств; 
вміння: систематизувати інформацію стосов-
но місцезнаходження, основного призначен-
ня, рівня обслуговування, обслуговуючого 
персоналу, місткості готелю; проводити порі-
вняльний аналіз послуг, що надаються готе-
льними підприємствами України різного ти-
пу; 
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2) здатність пристосовуватися до сучасних тен-
денцій розвитку готельного господарства: 
знання: історичні передумови розвитку готе-
льного господарства різних країн світу; сучас-
ні тенденції розвитку індустрії гостинності; 
вміння: підбирати готелі та номери відповідно 
до вимог, бажань та можливостей туриста; 

3) здатність створення гостинного середовища в 
готелях: 
знання: понятійний апарат індустрії гостин-
ності; елементи створення функціонального, 
екологічного, естетичного комфорту; 
вміння: оцінювати рівень гостинності та ком-
форту готелів; оцінювати результати гостин-
ності; складати анкети для виявлення рівня 
задоволення мешканців готелю; забезпечити 
зворотний зв’язок із туристами; 

4) здатність використовувати нормативно-право-
ву базу при рішенні суперечливих питань: 
знання: нормативно-правової бази регулю-
вання готельної індустрії; послідовність сер-
тифікації готельних послуг; 
вміння: знаходити інформацію, що надає пра-
вові основи рішенням; аналізувати законода-
вчу базу стосовно регулювання готельної ін-
дустрії; 

5) здатність задовольняти потреби споживачів 
готельних послуг: 
знання: класифікації готельних господарств; 
мінімальні вимоги до певної категорії готелю; 
вміння: порівнювати вимоги гостя з рівнем 
послуг, що надаються готелями різних кате-
горій; порівнювати рівень послуг готелів від-
повідних категорій; 

6) здатність здійснювати процес реєстрації гос-
тей готелю: 
знання: технології діяльності служби прийому 
та розміщення в різних категоріях готелів; 
напрямів руху інформації через службу портьє; 
вміння: заповнити анкети прибулого в готель 
та картки гостя; оформити виїзд гостя; 

7) здатність бронювати місця в готелях: 
знання: види бронювання місць у готелях; те-
хнології бронювання та резервування місць у 
готелях; 
вміння: здійснювати бронювання з викорис-
танням міжнародних та національних систем 
бронювання; 

8) здатність оцінити ефективний процес приби-
рання: 
знання: види прибиральних робіт у готельних 
приміщеннях; основні функції та обов’язки 
покоївки; 
вміння: оцінювати роботу господарської слу-
жби; розрізняти основні і додаткові послуги; 

9) здатність допомагати у створенні інтер’єру 
підприємств готельного господарства; 

знання: особливості створення інтер’єрного 
простору приміщень; планова організація зон; 
характерні риси різних стилів дизайну ін-
тер’єрів; 
вміння: проектувати власні пропозиції з удо-
сконалення інтер’єрних рішень. 
Виробниче навчання в готелі на основі тео-

ретичних знань формує у майбутніх агентів з ор-
ганізації туризму поведінкові компоненти: гото-
вність до саморозвитку; готовність до активних 
дій; готовність до самостійної та командної дія-
льності; готовність до творчої діяльності та мо-
делювання практичних ситуацій; готовність до 
критичного, позитивного сприйняття різномані-
тних думок. 

В ході виробничого навчання виховується 
відповідальність майбутніх фахівців: здатність 
приймати рішення та самостійно планувати свій 
професійний розвиток; здатність самостійно ви-
конувати завдання та нести за це відповідаль-
ність. 

Мінімальний досвід професійної майстерності 
в сфері гостинності (особливості розміщення в го-
телях; уніфіковані технології готельних послуг; 
структура технології готельного обслуговування; 
процес приймання і розміщення у готельному під-
приємстві) передбачає творче використання май-
бутнім фахівцем комунікативних компетентнос-
тей: прийняття участі в командній роботі; побудо-
ва ефективної взаємодії між членами команди та 
встановлення комунікаційних зв’язків з іншими 
командами; ведення діалогу з розглянутого про-
блемного питання; підтримка позитивного на-
строю в команді. 

Виходячи з визначених компетентностей 
майбутніх агентів з організації туризму в сфері 
гостинності та зазначених завдань виробничого 
навчання учнів у готелі за професією «Агент з 
організації туризму», теоретична і практична пі-
дготовка включає такі питання: 
- особливості організації готельного господарс-
тва в Україні та за кордоном; 

- основні фактори, що впливають на розподіл 
підприємств готельного господарства на типи 
та категорії; 

- організація приміщень в підприємствах готе-
льного господарства; 

- основи організації підприємств ресторанного 
господарства; 

- організація обслуговування гостей у підпри-
ємствах готельного господарства різних типів 
та категорій; 

- організація виробничого процесу в підрозді-
лах підприємства готельного господарства. 
Організація та методичне забезпечення ви-

робничого навчання в готелі здійснюється від-
повідно до вимог Положення про організацію 
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навчально-виробничого процесу в професійно-
технічних навчальних закладах [5]. 

Вихідним документом для розробки ком-
плексу методичного забезпечення виробничого 
навчання є навчальна програма, що визначає 
зміст його процесу у відповідності з вимогами 
сучасного виробництва, науково-технічного 
процесу до підготовки кваліфікованих робітни-
ків в сфері туризму. 

З метою інтеграції професійних умінь і зда-
тностей майбутнього агента з організації туриз-
му нами розроблено програму виробничого на-
вчання в готелі [6] з використанням міждисцип-
лінарних зв’язків. Особливого значення ми при-

діляємо коригуванню добору навчальних моду-
лів програми, в зміст яких ввійшли ряд тем пре-
дметів загально-професійного та професійно-
теоретичного блоків, а саме: «Інформаційні тех-
нології», «Організація туристичної діяльності», 
«Основи технології обслуговування в індустрії 
розміщення», «Будівлі і обладнання», «Охорона 
праці» [4]. 

Зазначені завдання та компетентності стали 
основою вибору змісту робочої програми вироб-
ничого навчання в готелі (табл. 1), згідно з яки-
ми здійснюються організаційно-педагогічні за-
ходи та безпосередньо визначаються окремі ви-
ди занять виробничої практики. 

Таблиця 1. 
Тематичний план програми виробничого навчання в готелі 

з робочої професії 4221 «Агент з організації туризму». 

п\п Зміст програми 
Кількість 
годин 

Модуль 1  Архітектурно-планувальна організація споруд готелів 24 
1.1 Оформлення на практику і знайомство з готельним комплексом. Інструктаж з правил 

безпеки праці, протипожежної безпеки. Вимоги до медичної готовності практикантів. 
6 

1.2 Матеріально-технічна база готелю. Основні типи планування споруд готелів. Головні 
типи приміщень у готелях. Структура та функціональна характеристика готелю та при-
леглої території. Зміст та форми організації роботи в готелі. 

18 

Модуль 2  Сутність та особливості готельних послуг в сфері туризму 18 
2.1 Типологія готельних підприємств. Характеристика підприємства. Якість обслуговуван-

ня у готелі. Нормативно-правові та нормативно-експлуатаційні основи державного ре-
гулювання якості послуг у готельній сфері України. 

6 

2.2 Сфера послуг у туризмі та її значення. Сутність готельних послуг, основні типи послуг 
у готелях. Організація побутового обслуговування. Вимоги до рівня основних і додат-
кових послуг та технологія їх надання персоналом поверхової служби. Організація роз-
важальних послуг. 

12 

Модуль 3 Вимоги до обслуговуючого персоналу у сфері гостинності 18 
3.1 Вимоги до персоналу в галузі гостинності. Правила поведінки, форми і стилі обслуго-

вування, формування комунікативних навичок. Професійна етика працівників сервісу.  
12 

3.2 Побудова кадрової роботи у сфері гостинності. Характеристика служб готовлю. Функ-
ціональні обов’язки працівників готелю. 

6 

Модуль 4  Технологічні операції та оснащення номерів 24 
4.1 Структура та функції поверхової служби готелю. Санітарне утримання приміщень го-

телю. Вимоги до персоналу. Посадові обов'язки покоївки згідно з формами організації 
праці в готельному комплексі. Прибиральні механізми, матеріали, інвентар. Система та 
організація білизняного господарства готелю.  

12 

4.2 Види прибиральних робіт в приміщеннях поверху готелю. Технологія прибиральних 
робіт в номерах готелю згідно з індивідуальною або бригадною формами організації 
праці покоївок. 

12 

Модуль 5  Технологія готельного обслуговування в туризмі 30 
5.1 Орієнтування в технології готельного обслуговування. Структура та функції СПО. По-

рядок бронювання номерів у готелі. Порядок реєстрації і розміщення гостей. Особли-
вості реєстрації груп, іноземних туристів тощо. Оформлення проживання гостей в го-
телях. Види та правила розрахунків з гостями за проживання. Організація виїзду гостей 
з готелю. Контроль за зайнятістю номерного фонду. 

24 

5.2 Організація і технологія обслуговування гостей харчуванням. Організація роботи кухні 
готелю. Ресторани і бари готелю. Види сервісу в ресторані. Вимоги до меню. Особли-
вості організації харчування в номерах. 

6 

Залік 6 
Всього 120 
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Виробниче навчання в значно більшому 
ступені, чим теоретичне, залежить від матеріа-
льно-технічних засобів, умов і форм організації, 
тому що останні повинні бути адекватні засобам 
і умовам праці майбутнього робітника. Місце 
проведення виробничого навчання здійснюється 
як у власне навчальних (у лабораторії «Гостин-
ність»), так і у виробничих умовах (в готелях м. 
Києва та області), що накладає відбиток на фор-
ми організації навчальної роботи і характер су-
купного суб’єкта навчально-виробничої діяльно-
сті. У першому випадку мова йде про дидактич-
не моделювання освоюваної учнями професійної 
діяльності, а в другому – про засоби включення 
навчального процесу у виробничий. У залежнос-
ті від специфіки професії агента з організації ту-
ризму моделювання конкретної трудової діяль-
ності варіюється від простого максимально на-
ближеного до реальності її відтворення в навча-
льному закладі. 

Практичні виїзні заняття з навчальної прак-
тики проводяться на базі кращих закладів готе-
льного господарства: ПАТ «Готель «Прем’єр-
Палац», ПрАТ «Готель «Дніпро», ДП «ГК «Ки-
їв», ТОВ «ГК «Русь», Готель «Хаятт Рідженсі 
Київ» та ін. Ці заклади запроваджують передові 
технології виробництва та надання готельних 
послуг, сучасні методи управління і господарю-
вання, нові форми організації праці [6]. 

При виробничому навчанні застосовуються 
в основному ті ж засоби й методи навчальної ро-
боти, що й при теоретичному, проте їхні функції 
і форми сполучення істотно відмінні, тому що 
визначаються цільовою практичною спрямовані-
стю навчально-виробничої діяльності. 

Проведення практичних занять з виробничо-
го навчання в навчально-виробничих лаборато-
ріях деякою мірою нагадує ділову гру, але прак-
тичні вміння, що набуваються учнями за рамка-
ми аудиторної роботи, приносять дуже позитив-
ні результати. Працюючи в реальних умовах ви-
робництва, учні під час одного такого робочого 
дня набувають набагато більше знань і умінь, 
ніж під час занять в аудиторних умовах. Тому 
такі «реально-практичні ділові заняття» необхід-
но пропагувати і підтримувати, що сприятиме 
більш якісній підготовці майбутніх фахівців ту-
ристичної галузі. 

Процес виробничого навчання має необме-
жені можливості для формування творчого мис-
лення учнів [7]. Найбільш продуктивно цей про-
цес здійснюється при виконанні завдань, які ма-
ють практичне виробниче значення, в такій по-
слідовності: робочі прийоми, трудові операції, 
комплекси трудових операцій. Розвитку творчо-
го мислення сприяє виконання учнями завдань з 
елементами моделювання. 

Висновки. Виробниче навчання в готелі є 
провідною частиною підготовки майбутніх аген-
тів з організації туризму і має ряд особливос-
тей: 
- виробниче навчання в готелі залежить від 
специфіки і сучасних вимог до майбутніх аге-
нтів з організації туризму та сфери застосу-
вання професійних знань випускника; 

- зміст виробничого навчання визначається мо-
деллю формування професійних компетентно-
стей майбутнього фахівця, освітньо-
професійною програмою, кваліфікаційною ха-
рактеристикою та навчальним планом; 

- зв'язок між видами практик має передбачати 
наступність навчальної діяльності щодо фор-
мування знань і умінь в загальному процесі 
професійного становлення майбутніх фахівців 
сфери гостинності. 
Актуальними напрямами подальших дослі-

джень є створення умов та впровадження актив-
них методів навчання для реалізації програми 
виробничого навчання в готелі й задоволення 
потреб і сфери застосування професійних знань 
майбутнього агента з організації туризму, під-
вищення рівня професійної компетентності, зда-
тності до творчої самореалізації у його майбут-
ній професійній діяльності. 
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